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Aufgabe 1: Galois-Verbindungen
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Die Abbildung zeigt den vollständigen Verband (M,#). Gegeben sei weiterhin der Potenzmengenverband über
den ganzen Zahlen Z und die Funktion f : M → P(Z) mit:

f(!) = Z f(even) = f(0) ∪ f(2) f(odd) = {z ∈ Z|z mod2 = 1}
f(0) = {z ∈ Z|z mod4 = 0} f(2) = {z ∈ Z|z mod4 = 2} f(⊥) = ∅

Zeigen oder widerlegen Sie, dass zwischen (M,#) und (P(Z),⊆) eine Galois-Verbindung (α, γ) mit α = f
existiert.

Aufgabe 2: Dominanz

2.1 Graph 1

Zeichnen sie den Dominanzbaum für folgenden Ablaufgraphen:
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2.2 Graph 2

Zeichnen sie den Dominanz- und Postdominanzbaum für folgenden Ablaufgraphen:
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Können sie ein C Programm angeben, dass diesen Ablaufgraph erzeugt?

Können sie ein Java Programm angeben, dass diesen Ablaufgraph erzeugt?

Hinweis: Übungsblätter können Fehler enthalten oder bewusst provozierte Probleme

Aufgabe 3: GOTO-Elimination

Führen Sie eine GOTO-Elimination für die folgende Methode durch (continue ist auch eine spezielle Form von
GOTO). Erstellen Sie hierfür zuerst den Ablaufgraphen und bestimmen Sie den Dominanzbaum.

void func(void) {
while (<exp1>) {
G1: <stmt1>;

<stmt2>;

if (<exp2>)
continue;

<stmt3>;

if (<exp3>)
goto G1;

<stmt4>;
}

}


